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FIS01183 — UNIDADE | - Lista de Problemas 11.Um tubo vertical, de alturé e coeficiente de dilatacéor,

€ preenchido até a metade com um determinado liquig®. (
1.Em vez de definir a temperaturaomo func&o linear de umaQual a altura final da coluna de liquido quando a temperatura
certa propriedad&’, podemos defini-la como uma funcao lodo sistema for alterada d&7'?
garitmica da forma’ = Alog X + B, ondeA e B sao cons-
tantes. Consideré = 0° no ponto do gelo ¢ = 100° no
ponto de vapor. Calculd e B. ConsidereX o comprimento
da coluna liquida de um termdmetro de mercdrio e tome co
referénciaX; = 6cm et, = 0°, Xy = 36 cm et’f = 100°. a)
Calcule a temperatura parat = 50°C. b) Ache as distancias
(emcm) entre os pontos = 0° et’ = 10° e entret’ = 90° e
t' = 100°. ~— Ly
2.Um termopar & formado por dois metais diferentes, ligados _
em dois pontos de tal modo que uma pequena voltagem € produ-
zida quando as duas jun¢des estdo em diferentes temzerat - L -
Num termopar de ferro-constantan, com uma juncao maatida
0 °C, a voltagem externa varia linearmente de 0 a 28 mV, a me-

didaoque a temperafura da outra juncéo & elevada de 06°C1af 1ras pastdes retos com iguais comprimentos, de aluminio
510°C. Ache a temperatura da jungao variavel quandaweder ye invar e de aco, todos a 20 °C, formam um triangulo etguia
par gerar 10.2mV. B __com pinos dobraveis nos vértices. A que temperatura alang
3.A ampliacao ou ganho de um amplificador transistorizaggosto ao bastéo de invar s695°? Sugestao: usar a lei dos

pode depender da temperatura. O ganho para um certo ampffésenos e lembrar que\T’ & pequeno.
cador a temperatura ambiente (20 °C) & de 30 enquanto a 55°C

& de 35.2. Qual seria 0 ganho a 30 °C se dependesse linearmehiQual € a quantidade de agua que permanece na fase liquida
da temperatura numa faixa limitada? quando extraimos 12 kcal de 2609 de agua, cuja temperatura

4 Em que temperatura as escalas Celsius e Fahreinheit apré@giﬁal éde0°C?

tam a mesma leitura? E Celsius e Kelvin? 15.Um aquecedor elétrico de imersao & usado para ferver 100 g
5.Um bastao a 20 °C, medido por uma régua de aco a mestaagua para uma xicara de café. O aquecedor marca 200 W.
temperatura, tem exatamente 20 cm de comprimento. Amh@alcule o tempo necessario para ferver esta quantidaaigude
bastao e régua, sdo colocados num forno a 270 °C, ondeuja temperatura inicial € de 23 °C. Despreze as perdadale ca
bastdo mede agora 20.1cm de comprimento na mesma régae o0 ambiente.

a) VOCE esperaria que, fosse maior ou Menor que.co? b) 16.Um objeto de 6 kg desce, com velocidade constante, de uma

%ﬁgloob;(:;gente de dilatagao termica do material Oleequf’?\ltura de 50m e faz girar um conjunto de paletas que agitam

0.6 kg de agua. Calcule o aumento de temperatura da agua sa-
6.Quando a temperatura de uma moeda se eleva de 100°C J g P g

diametro aumenta de 0.%8 a) Qual o coeficiente de dilatagao o que inicialmente estava a 15°C.

linear da mesma? Além disso, obtenha, com dois algarisidsUma tigela de cobre de 1509 contém 220g de agua em
significativos, o acréscimo corresponderifena area de umaequilibrio térmico a 20 °C. Um cilindro de cobre de 300g com
das faces;) na espessurd) no volume? temperatura muito elevada é posto dentro da agua. Istmfaz
7.Um bastao tem comprimento de 10cm a temperatura anfbie 59 de agua sejam convertidas em vapor e a temperatura fi-
ente (20 °C) e comprimento de 10.015cm no ponto de fervii@l de todo o sistema fique igual a 100 °C. Qual a quantidade
da agua.a) Qual sera seu comprimento no ponto de congef¢ calor transferide) para a agua &) para a tigela?) Qual a
mento da aguad) Qual sera a temperatura do bastao se g&nperatura original do cilindro?

comprimento for de 10.009 cm? 18.0 calor especifico de uma substancia varia com a tempera-
8.Uma taca de aluminio, cuja capacidade éldécm?®, esta tyra de acordo com a equacdo= 0.2 + 0.147 + 0.02372,
cheia de glicerina a 22 °C. Se a temperatura de ambas for &8rdo7 em °C ec em calgk. Calcule o calor necessario para
vada para 28 °C, quanto de glicerina, se possivel, tradab®? aumentar a temperatura de 20 g desta substancia de 5 &é 15°
9.A densidade & a razao entre a massa e o volume. Se o vol
V' & dependente da temperatura, entdo, também o é a démisi
p. Mostre que uma variacao na densidage com a variacao
da temperaturd\T" & dada poiAp = —Bpo AT, ondes é o
coeficiente de dilatagao volumétrica. Explique o siregativo. 20.Calcule o trabalho realizado pelo gas quando sua pressao
10.Um relogio de péndulo feito de invar & preciso a 20 °C. Saria com o volume de acordo com cada um dos trés
o relogio for usado num clima onde a temperatura média épiecessos indicados nos diagranfag’ das figuras abaixo.

12 Uma barra, de comprimenfo= L, + L, & composta dos

materiais 1 e 2, cujos comprimentos s&pe Lo, respectiva-
Snte. Mostre que o coeficiente de dilatacao efetivo psta e
arra é dado pat = (o L1 + azLa)/ L.

L,

e .
ig.Qual a massa de vapor a 100 °C que deve ser misturada a
5009 de gelo a 0 °C, num recipiente termicamente isolada, par
produzir agua a 50 °C?
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24 A representacio da temperatura do ar em funcdo da
distancia a uma janela com uma vidraga, num dia calmo de in-
verno, & mostrada na figura abaixo. As dimensdes da janela
$30:60cm x 60cm x 0.5cm. a) Calcule a taxa de calor que
21 Suponha que um trabalho de 200J seja realizado sobrefiitpara fora através da janela. (Considere a queda de tempe
sistema e que um calor de 70 cal seja extraido do mesmo. @ atraves do vidro muito pequené). JFaca uma estimativa da
sentido da % lei da Termodinamica, diga qual & o valor (indiferenca de temperatura entre as superficies extemizma
cluindo o sinal) das seguintes grandeas:Q) e AU. do vidro (esta diferenca n&o é visivel na escala doarfi

Interior Exterior

0.5cm

22 1) Calcule a taxa com que o calor flui para fora do corpo de
um esquiador através de suas roupas. Utilize os seguiates d
dos: area da superficie do corpd 8 m?; espessura da roupa
= 1.cm; temperatura da superficie da pele = 33 °C; temperatur
da superficie exterior daroupa =1 °C; condutividade téarda :‘j (cn’?)
roupa = 0.04Ym.k. b)) Como a resposta anterior mudaria se, de-

pois de uma queda, as roupas do esquiador ficassem ensoE&lasm recipiente de agua deixado ao ar livre no inverno, forma
de agua? Suponha que a conducao térmica da agua sefaigyma capa de gelo de 5cm de espessura sobre a superficie da
0.6W/m.k. agua. O ar acima do gelo esta a temperatura de -10 °C. €alcul
a taxa de formacao de gelo (emhora) Sob a superficie inferior
da camada de gelo. Suponha que nenhum calor saia da agua
através das paredes laterais do recipiente.
23Duas barras quadradas idénticas, de metal, sdo soRaNuma camara de refrigeragido, mantida a 0 °C, a mistura
das pelas extremidades (fig.a). Suponha que haja umrefrigerante & uma salmoura que circula a -16 °C através-de
fluxo horizontal de 10Ocal através das barras em 2mibus de cobre, com a espessura da parede de 1.5mm. De que
Quanto tempo seria necessario para manter este fléragdo se reduz a transferéncia de calor quando os tidi@as e
de calor se elas fossem soldadas conforme a figirarevestidos por uma camada de gelo com 5mm de espessura?

RESPOSTAS: 1. a) 69.9°C b) 1.18cm; 5.94cr2. 185.8 °C 3. 31.494. —40°C 5. 3.1 x 107%/°C6. a)1.8 x 1075K~!
b) 0.0036 c) 0.0018 d) 0.0054 ) D. a) 9.996 cm b) 68.4°C8. 0.2646 cm® 9. — 10.9.069s11. — 12. — 13.66.43°C
14. 109.2g 15. 2'42” 16. 1.19°C 17. a) 84.95kJ b) 4.632kJ c) 873°d8. 818.3cal 19. 0.11kg 20. W, = 120J;
Wp =75J; We =30J 21.-93J3 22. a) 230.4W b) 3456 W23.30s 24. a) 1.812W b) 0.025K25. 0.393mh 26.799.5

CONSTANTES: Pagua = 18/cm? cou = 386 9/kg.K Egeto = 1.674 W/m. K
par = 2.7 8fem? Qidro = 1077°C™1 cr,0 = 4186 J/kg.K ko = 401 W/ x
‘ aa =23x107°°C! Cgelo = 2220 I/kg.K Lo = 3333/
ppy = 11.48/cm’ Qinvar = 0.7 x 1076 °C~1 Coidro = 840 V/kg K sl 8
par = 1.29%8/m? Qaco = 1.1 x 1073 °C™ kar = 0.026 W/ K Luapor = 2256/«
Pyeto = 0.928/cm? Bytice = 5.1 x 107*°C* Evidro = 1.0 W/m K Lcal = 4.186 ]



